
На двор'е бы ло вы дат нае, та му 
пас ля па ра да вы ра шы лі ўсе ра зам 
ехаць на ле ці шча. Пры га жосць: усё 
цві це і пах не, як той ка заў. Дач ка бе-
гае па ўсім участ ку і хо ча па ма цаць 
кож ную кве тач ку, кож ны кус цік, кож-
нае дрэў ца — гэ та яе пер шая свя до-
мая вяс на. Да рос лыя за ня ты гас па-
дар чы мі спра ва мі і пры га та ван нем 
ці то абе ду, ці то вя чэ ры. Ка ра цей, 
ней кай смач най тра пе зы.

Се лі за стол. Ад кар ка ва лі свя-
точ ную бу тэль ку шам пан ска га. Але 
над та ке ліш ка мі не пра ца ва лі. Тры 
ра зы іх толь кі пад ня лі. Па-пер шае, за 
Пе ра мо гу. По тым гос ця па дзя ка ва ла 
за доб ры пры ём гас па да рам — і вы-
пі лі «за нас за ўсіх». А пас ля кож на га 
пры му сіў за ду мац ца мой цесць.

— Ча мусь ці трэ ці тост пры ня та 
піць «за ка хан не», — ска заў ён. — 
Та ды вар та вы піць за тых, хто ка-
хаў, але ка му да ка хаць не да ла вай-
на. Бы лі ж тыя хлоп цы і дзяў ча ты, 
муж чы ны і жан чы ны, што за ка ха лі-

ся, су стра ка лі ся, а мо жа быць, ужо 
і ажа ні лі ся да па чат ку вай ны. І рап-
там згу бі лі ад но ад на го. Маж лі ва, 
нех та ўсё жыц цё пра цяг ваў ка хаць 
та го, хто за гі нуў, знік без вес так...

Вы пі лі моўч кі. По тым па трош ку, 
як гэ та звы чай на бы вае, сум не ку-
ды знік. На ноў усе ажы ві лі ся, пай-
шлі тое-сёе яшчэ па гас па дар цы 
зра біць, па куль не сцям не ла. А ўве-
ча ры вы ра шы лі па ехаць на бліз кі да 
нас Кур ган Сла вы, каб па гля дзець 
з яго вы шы ні са лют, які бу дуць да-
ваць у Мін ску. Доб ра, што жон ка 
мая «з пра ва мі» — за вез ла нас.

Мы пад' яз джа лі і ду ма лі, што 
бу дзем ледзь не ад ны на Кур га не 
ся род но чы. Але па мы лі лі ся. Не 
бы ло ку ды па ста віць ма шы ну. «Як 
ду ма е це, ад сюль бу дзе відаць са-
лют?» — пы таў ся нех та, вы хо дзя чы 
з аў то і спя ша ю чы ся ў бок зна ка мі-
та га ме ма ры я ла.

Пер шы залп ад быў ся, ка лі мы 
толь кі па ды хо дзі лі да Кур га на. 

На тоўп, які рас цяг нуў ся па ўсіх лес-
ві цах і пля цоў ках, а так са ма зем ля-
ным схі ле, уз ра да ва на за гуў. Пад 
дру гі залп да лу чы лі ся да на ро ду 
і мы. Дзе ці кры ча лі: «Пе ра мо га!» 
На род спя ваў «Ка тю шу». «А ў нас 
на ле ці шчы і са праў ды «Расцве-
тали яблони и груши...» — па ду-
ма ла ся мне.

Прый шла і ін шая дум ка: усе гэ-
тыя лю дзі пры еха лі сю ды па ра да-
вац ца. Та му што яны ма юць маг чы-
масць быць шчас лі вы мі. Та му што 
пе ра маг ла лю боў, а не ня на вісць. 
Не здар ма лю дзі ка жуць пра ка хан-
не, а не бяз лі тасць да во ра га. Бо 
зло на ра джае зло. Уся на ша бяз-
лі тас насць скон чы лася 70 га доў 
та му. І, бу дзем спа дзя вац ца, што 
ні хто не за хо ча яе абу дзіць.

Відаць бы лі зал пы з усіх пляцо-
вак у Мін ску. І пры ем на ста на ві ла-
ся, што гэ та бы лі зал пы са лю ту, 
а не са праўд ных гар мат ных стрэ-
лаў. Бо на та кой ад лег лас ці мы б 
і не за ўва жы лі роз ні цы. Усё гэ та 
на са мрэч вы гля да ла так, як па-
каз ва юць у сю жэ тах тэ ле ба чан ня 
пра вай ну. Ка рэс пан дэнт ста іць 
на ней кім уз вы шшы, а за ім го-
рад, па якім стра ля юць. Сна ра ды 
ўзры ва юц ца ў го ра дзе, і та кім жа 
чы нам відаць свет ла выя ўспыш-
кі. Вось гэ так жа да лё ка мы зна-
хо дзім ся ад той Пе ра мо гі. І каб 
уба чыць свят ло ад яе, трэ ба тро ху 
пад няц ца. А каб уба чыць, што гэ та 
свят ло ад са лю ту, а не ад вы бу хаў, 
вар та на пру жыц ца і ўстаць зу сім 
вы со ка.

Я не ду маю, што тыя дзет кі, якія 
кры ча лі «пе ра мо га!», па куль што 
са мую сут насць гэ та га сло ва ра зу-
ме юць. Так, толь кі паў та ра юць за 
да рос лы мі. Але паў та ра юць пра-
віль ныя рэ чы. ПЕ РА МО ГА. Лю бо ві 
над ня на віс цю.

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ
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У сты лі рэт ра
Ме ма ры ял ге ро ям-кам са моль цам быў ад кры ты пас ля рэ-
кан струк цыі на пя рэ дад ні 70-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі ў Го-
ме лі. На яго рэ кан струк цыю, якая ад бы ва ла ся на пра ця гу 
трох ме ся цаў, на кі ра ва на ка ля Br3,5 млрд руб лёў. Па ло ва 
гэ тай су мы са бра на пярвічны мі пра фар га ні за цы я мі і чле на-
мі праф са ю за.

А 9 Мая га мяль ча не ўпер шы ню ста лі свед ка мі ва ен на га па ра да з 
удзе лам ба я вой тэх ні кі. Акра мя та го, на цэнт раль най пло шчы го ра да 
над Со жам бы ла ар га ні за ва на вы ста ва ба я вых гар мат, якія зна хо-
дзяц ца на ўзбра ен ні ў вай ско вых час цях. Не мен шай па пу ляр нас цю, 
асаб лі ва ў муж чын усіх уз рос таў, ка рыс та ла ся тэх ні ка ча соў Дру гой 
су свет най вай ны і пас ля ва ен ная. На не ка то рых рэ тра аў та ма бі лях 
ве тэ ра ны Вя лі кай Ай чын най вай ны пра еха лі па цэнт раль най ву лі цы 
Го ме ля. Ну, а маг чы масць сфа та гра фа вац ца з аў та ма там ды по бач 
з сал да та мі ў са праўд най ва ен най фор ме 40-х шу ка лі не толь кі муж-
чы ны, але і дзяў ча ты.

Ва ен ныя і ўдзель ні кі клу ба ва ен на-гіс та рыч най рэ кан струк цыі 
«Го нар мун дзі ра», да рэ чы, як і дзяў ча ты ў пар ка лё вых су кен ках, бы лі 
ад каз ныя за ства рэн не ў го мель скім пар ку ат мас фе ры 50-х га доў 
мі ну ла га ста год дзя. Пар ку на ват ча со ва вяр ну лі ста рую наз ву — 
куль ту ры і ад па чын ку імя А.В. Лу на чар ска га. А му зы ка з па тэ фон най 
плас цін кі пры му ша ла па ве рыць, што час мож на па вяр нуць на зад.

Зра зу ме ла, не абы шло ся без тра ды цый ных ура чыс тых цы ры мо-
ній. Квет кі бы лі ўскла дзе ны да ўсіх пом ні каў і брац кіх ма гіл, якія ёсць 
на тэ ры то рыі Го мель скай воб лас ці.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. Фо та аў та ра.

Святкавалі з размахам
У Ві цеб ску юбі лей Пе ра мо гі ад свят ка ва лі з раз ма хам. Шэс ці і мі-
тын гі, на род ныя гу лян ні прай шлі і ў глы бін цы. Вя до ма, у цэнт ры 
ўва гі бы лі ве тэ ра ны, а так са ма во і ны-ін тэр на цы я на ліс ты.

— Пер шым удар во ра га пры няў на ся бе бе ла рус кі на род. Пер-
шыя пар ты зан скія атра ды, як і пад поль ныя ар га ні за цыі, з'я ві лі ся на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Та му 9 Мая, Дзень Пе ра мо гі — свя та на ро даў 
уся го све ту і асаб лі вая па дзея для нас, — рас па вя дае ве тэ ран Вя-
лі кай Ай чын най вай ны Мі ха іл Ула дзі мі ра віч РА ТОМ СКІ, жы хар 
Ві цеб ска га ра ё на, бы лы ды рэк тар сель скай шко лы.

— Пас ля пе ра мо гі 70 га доў прай шло. Зда ва ла ся б, лю дзі пра-
цяг ва юць жыць і вай на па він на ады сці ў ня быт. Але яна па ста ян на 
на гад вае пра ся бе. У пры ват нас ці мы пра цу ем на зям лі, дзе больш за 
паў го да ста яў фронт. Кож ны год пад час сель ска гас па дар чых ра бот 
зна хо дзім сна ра ды і мі ны. Толь кі сё ле та ўжо ча ты ры ра зы вы клі ка лі 
са пё раў, — рас па вя дае Сяр гей Іва на віч ША ЛУ ХА, ды рэк тар фі лі-
яла «Лу чо са» Ві цеб ска га кам бі на та хле ба пра дук таў.

На пя рэ дад ні свя та стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Мі ка-
лай ШАРС ТНЁЎ пад час пры ёму ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай ны 
пад крэс ліў, што мо ладзь вель мі ці ка віц ца тэ май вай ны. Ёй хо чац ца 
больш ве даць пра ге ра ізм ста рэй ша га па ка лен ня сям'і.

У свя точ ны дзень у Ві цеб ску эпі цэнт рам свя та ста ла пло шча 
Пе ра мо гі. Там ад бы лі ся ўскла дан не кве так і вян коў да ма ну мен та 
во і нам-вы зва лі це лям і мі тынг. Ура зі лі га на ро вае пра хо джан не во ін-
скіх пад раз дзя лен няў і тэ ат ра лі за ва нае шэс це. Уве ча ры ад бы лі ся 
кан цэрт ная пра гра ма «70 пе сень Пе ра мо гі» і свя точ ны са лют.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Грод наГрод на  �� Чыталі дзецям 
пра вайну

На пя рэ дад ні Дня Пе ра мо гі ў Грод не прай шла ўжо тра ды цый-
ная ак цыя «Чы та ем дзе цям пра вай ну». Па лац куль ту ры на 
Са вец кай пло шчы пе ра ўтва рыў ся ў... вя ліз ны эк ран, на якім 
дзя ку ю чы пра ек ту ма ла дых гро дзен скіх ды зай не раў у фар ма-
це 3D па каз ва лі эпі зо ды біт ваў за Ста лін град і Маск ву, апе ра-
цыі «Баг ра ці ён» і ўзяц це Рэйх ста га. А ў Іў еў скім ра ё не ад кры лі 
пом ні кі на дзвюх ма гі лах ча соў Вя лі кай Ай чын най вай ны ў 
вёс ках Кры ві чы і Ятаў та ві чы, якія ра ней бы лі ня ўлі ча ны мі.

9 Мая ты ся чы жы ха роў і гас цей го ра да над Нё ма нам са бра лі ся ка ля 
Кур га на Сла вы. Гэ ты ме ма ры яль ны комп лекс (у яго пад нож жы — свя-
шчэн ная зям ля з брац кіх ма гіл і па лёў біт ваў з усёй Гро дзен шчы ны, 
Літ вы, Ра сіі, з па гран зас таў) быў ад кры ты ў ве рас ні 1969 го да. Да 
70-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі тут пра вя лі маш таб ную рэ кан струк цыю, 
па шы ры лі экс па зі цыю му зея ва ен най тэх ні кі пад ад кры тым не бам.

— Мы ні ко лі не за бу дзем ся пра ва шы вя ліз ныя за слу гі пе рад 
но вы мі па ка лен ня мі. А наш сы ноў скі аба вя зак — кла па ціц ца пра 
вас, — ска заў стар шы ня Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір 
Краў цоў, звяр та ю чы ся да ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Пас ля мі тын гу-рэ кві е ма і па ра да вой скаў Гро дзен ска га гар ні зо на 
свя точ нае дзей ства пра доў жы ла ся ў га рад скім пар ку імя Жы лі бе-
ра. Тут раз гар нуў ся «Пар ты зан скі ла гер», дзе час та ва лі сал дац кай 
ка шай. А на пля цоў цы «Па ля вой пош ты» ад бы ва ла ся га шэн не кан-
вер таў з тэ ма тыч ны мі мар ка мі да 70-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі спе-
цы яль ным штэм пе лем, які быў са праўд ны толь кі 9 Мая.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

Дзень Пе ра мо гі Брэст, як заў-
сё ды, ад свят ка ваў у сва ёй га-
лоў най свя ты ні — ле ген дар-
най крэ пас ці. Сё ле та тут са-
бра ла ся рэ корд ная коль касць 
лю дзей — ка ля 70 ты сяч га ра-
джан і гас цей. На свят ка ван не 
пры бы лі афі цый ныя дэ ле га-
цыі са Сла ва кіі, Ін гу шэ ціі, Ні-
дэр лан даў.

Вель мі шмат бы ло і тых, хто пры-
ехаў з роз ных кра ін не афі цый на. У 
тым лі ку і для та го, каб пра нес ці парт-
рэт свай го бліз ка га ча ла ве ка ў страі 
«Бес смя рот на га пал ка». Да гэ тай ак-
цыі Брэст упер шы ню да лу чыў ся ле-
тась. А сё ле та ўжо паў та ры ты ся чы 
ўну каў і праў ну каў ге ро яў прай шлі з 
да ра гі мі фо та здым ка мі. Ці ка ва, што 
ак цыю пад ха пі лі па меж ні кі і мыт ні кі. 

Вай скоў цы брэсц кіх за стаў, як вя-
до ма, су стрэ лі во ра га пер шы мі і ў 
боль шас ці ге ра іч на за гі ну лі, аба ра ня-
ю чы сваю зям лю. Вось іх і ўспом ні лі 
сё лет нія вар та выя мя жы.

Ура чыс тас ці ў крэ пас ці плаў на 
пе ра цяк лі ў свя та для ўсіх га ра-
джан. Мно га лю дзей са бра ла ся ў 
цэнт раль ным пар ку. Бы лі свя точ-
ныя пля цоў кі і ў мік ра ра ё нах го ра да. 
А зна ка мі тая ў Брэс це ту рыс тыч ная 
ся дзі ба «Рынь каў ка», раз ме шча ная 
на паў ноч най ус кра і не аб лас но-
га цэнт ра, ар га ні за ва ла пры го жае 
свя та для ве тэ ра наў. Га лоў ныя ге роі 
дня ся дзе лі за сто лі ка мі ў аль тан-
ках. Іх, а так са ма ўсіх ах вот ных, хто 
прый шоў на свя та, час та ва лі ка шай і 
га ра чым ча ем. Ад па вед ная кан цэрт-
ная пра гра ма ства ра ла асаб лі вы, уз-
нёс лы на строй. Удзель ні кі ў адзін го-
лас ад зна ча лі, што ме на ві та ў гэ тым 
квіт не ю чым кут ку май скай пры ро ды 
ар га ні за та рам уда ло ся пад крэс ліць 
каш тоў насць мі ру, які 70 га доў та му 
за ва я ва ла па ка лен не 40-х.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ
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НЕ АБЫ ШЛА 
НІ АД НУ СЯМ'Ю...

«Я ду маю, што вай на 
1941—1945 га доў за кра ну-
ла ўсіх. Так, мае баць кі за-
доў га да вай ны бы лі са сла-
ны ў Ка зах стан. Та та быў 
на той час вель мі за па тра-
ба ва ным спе цы я ліс там вы-
со ка га кла са — га лоў ным 
марк шэй да рам. Гэ та асаб-
лі вы кі ру нак у рас пра цоў-
цы шах та вых пра хо даў. Без 
яго нель га бы ло здзяйс няць 
вы пра цоў ку ву га лю, та му 
баць ку вы зва лі лі ад ва ен-
най служ бы. Але ён быў 
на ўлас най пе ра да вой. У 
яго шмат дзяр жаў ных уз-
на га род за пра цу пад час 
Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Ма ма га да ва ла дзя цей. Два 
баць ка вы бра ты за гі ну лі на 
фрон це. Адзін прый шоў ін-
ва лі дам без на гі».

УСЯ МУ 
ПРЫ ЧЫ НА — 
СТРАС ЦІ 
ЧА ЛА ВЕ ЧЫЯ

«Дай Бо жа, каб ні ко лі гэ-
тая вай на не паў та ры ла ся. 
Каб гіс то рыя бы ла для нас 
сур' ёз ным уро кам, які змог 
бы за сце раг чы ад не аб ду-
ма ных дзе ян няў. Усё, што з 
на мі ад бы ва ла ся на пра ця гу 
ча ла ве ча га быц ця, усе роз-
на га лос сі, раз бор кі, ва ен-

ныя дзе ян ні, здзяйс ня лі ся з 
пры чы ны на ша га грэш на га 
ста ну. Свя ты Апост ал еван-
ге ліст Іа ан Ба га слоў у І ста-
год дзі сфар му ля ваў дум ку: 
усё гэ та ад бы ва ец ца толь кі 
та му, што на мі ва ло да юць 
са пса ва ныя якас ці пры ро ды 
ча ла ве чай — «па жад насць 
пло ці, па жад насць ва чэй і 
гор дасць жыц цё вая». Ка лі 
ча ла век не жа дае да сяг нуць 
ча гось ці ўлас ны мі на ма ган-
ня мі, а імк нец ца скрас ці, 
згвал ціць і ада браць чу жое 
сі лай».

КА ЛІ НЕ МАГ ЧЫ МА 
НЕ ВА Я ВАЦЬ

«Устаць на аба ро ну 
Ай чы ны, мо жа, і па ві нен 
кож ны. У гэ тым бу дзе пра-
яў ляц ца са мая вы со кая 
лю боў, пра якую ка заў 
Хрыс тос Спа сі цель: «Ня ма 
бо лей за тую лю боў, як ка-
лі хто ўскла дзе ду шу сваю 
за бліз кіх сва іх». Та му аба-
ра няць сваю Ай чы ну, свой 
на род, сваю зям лю — гэ-
та свя шчэн ны аба вя зак не 
толь кі во і на, але і кож на га 
хрыс ці я ні на».

ДА РА ВАН НЕ 
ЗА МУЖ НАСЦЬ

«Вя лі кая Ай чын ная вай-
на 1941—1945 га доў да ла 
вя лі кую коль касць ге ро яў і 
ся род ду ха вен ства. Па ка-

на ніч ных пра ві лах свя тар 
не мае пра ва пра лі ваць 
кроў. На ват жы вё лін. Ка лі 
гэ та бы ло зроб ле на, ня хай 
і па не асця рож нас ці, то ён 
больш не да пус ка ец ца да 
слу жэн ня ў ал та ры. У нас 
ёсць та кое па няц це, як «жа-
лас нік» зям лі рус кай — Па-
тры ярх. Ён мае пра ва даць 
бла сла вен не пра цяг ваць 
слу жэн не ў са не тым свя-
та рам, якія ўдзель ні ча лі ў 
вай не, узяў шы зброю ў свае 
ру кі, і, аба ра ня ю чы Ай чы ну, 
за бі ва лі во ра га. Так зра біў 
Алек сій І у да чы нен ні да 
ўдзель ні каў Вя лі кай Ай чын-
най вай ны».

БЫЦЬ ПРЫ КЛА ДАМ 
ДЛЯ МА ЛА ДО ГА 
ПА КА ЛЕН НЯ

«Ве тэ ра нам хо чац ца па-
жа даць моц на га зда роўя. 
Каб яны сва ім пры кла дам 
на тхня лі ма ла дых лю дзей 
на да сяг нен не доб рых вы ні-
каў. Каб яны свед чы лі сва ім 
жыц цём аб лю бо ві да Ай-
чы ны і лю дзей, ву чы лі нас 
цвёр дас ці ду ху.

Здзіў ля еш ся, гле дзя чы на 
іх: па да ец ца, прай шлі та кое 
скла да нае жыц цё, столь кі пе-
ра нес лі, а не губ ля юць ба-
дзё рас ці ду ху. Ад куль гэ та? 
Дзе бя руць гэ тыя ду шэў ныя 
скар бы ве тэ ра ны, за ста ец ца 
за гад кай».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
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РОЗГАЛАС11 мая 2015 г.

На пя рэ дад ні Дня Пе ра мо гі на тэ ры то рыі 
штаб-ква тэ ры Ар га ні за цыі Аб' яд на ных 
На цый у Нью-Ёр ку бы ло па са джа на Дрэ-
ва мі ру і адзін ства. Ак цыя пра во дзі ла ся 
ў го нар 70-год дзя за кан чэн ня Дру гой 
су свет най вай ны.

Як па ве дам ляе Цэнтр на він ААН, ва ўра-
чыс тай цы ры мо ніі пры ня лі ўдзел ге не раль ны 
сак ра тар ААН Пан Гі Мун, стар шы ня Ге не раль-
най Асамб леі Сэм Ку тэ са, па ста ян ны прад-
стаў нік Бе ла ру сі пры ААН Анд рэй Да пкю нас і 
дып ла ма ты ін шых прад стаў ніц тваў пры ААН.

Сім ва лам Пе ра мо гі і мі ру ста ла пла ку чая 
бе лая віш ня, якую па са дзі лі пе рад цэнт раль-
ным бу дын кам комп лек су ААН. Як ад зна чыў 
па ста ян ны прад стаў нік Бе ла ру сі пры ААН 

Анд рэй Да пкю нас, па са джа нае дрэ ва мае 
глы бо ка сім ва ліч ны сэнс. «Ва ўсіх куль ту рах 
дрэ ва ня се асаб лі вы сэнс як сім вал жыц ця, як 
сім вал даб ра, — за ўва жыў ён. — Бе лы ко лер 
гэ тай віш ні — сім вал мі ру, а тое, што яна пла-
ку чая, — гэ та зра зу ме лы сім вал смут ку».

На пя рэ дад ні ў штаб-ква тэ ры ААН у Нью-
Ёр ку ад бы ло ся ўра чыс тае ад крыц цё фо та вы-
ста вы «Апош няя су свет ная вай на: па мя таць 
дзе ля мі ру», ар га ні за ва ная па іні цы я ты ве 
Бе ла ру сі су мес на з Азер бай джа нам, Ар ме-
ні яй, Ка зах ста нам, Кыр гыз ста нам, Ра сі яй, 
Та джы кі ста нам і Турк ме ні ста нам. На вы ста-
ве — чор на-бе лыя фо та здым кі ва ен ных ча-
соў, якія ад люст роў ва юць уклад у Пе ра мо гу 
над фа шыз мам усіх кра ін бы ло га СССР.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

Да Дня Пе ра мо гі Са вет Пар ла менц ка га 
схо ду Бе ла ру сі і Ра сіі вы сту піў са зва-
ро там да гра ма дзян Са юз най дзяр жа-
вы. Пар ла мен та рыі за клі ка лі лю дзей 
не толь кі за хоў ваць па мяць пра подз віг 
удзель ні каў Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
але і ад стой ваць гіс та рыч ную праў ду.

«Для кож на га з нас Дзень Пе ра мо гі стаў 
свя шчэн най да тай, ад ной з най больш знач ных 
па дзей у су свет най гіс то рыі, — ад зна ча ец-
ца ў зва ро це. — Ме на ві та ў гэ ты дзень мы з 
асаб лі вай васт ры нёй усве дам ля ем, як важ на 
ўмець ад стой ваць ін та рэ сы сва ёй Ай чы ны, 
аба ра няць яе ад лю бых за ма хаў».

У зва ро це пад крэс лі ва ец ца, што, свят ку ю-
чы Дзень Пе ра мо гі, мы ад да ём да ні ну па ва гі 
тым лю дзям, «для якіх па няц це па тры я тыз му 
бы ло на поў не на най вы шэй шым сэн сам і якія 
не па шка да ва лі сва іх жыц цяў дзе ля сва бо ды 
і не за леж нас ці Ра дзі мы». «Мы па мя та ем, што 
Пе ра мо га ста ла маг чы май у мно гім дзя ку ю чы 
не па руш на му сяб роў ству на ро даў Са вец ка-
га Са ю за — сяб роў ству, яко му на шы кра і ны 

за ста юц ца вер ны мі і цяпер», — пад крэс лі лі 
пар ла мен та рыі ў сва ім зва ро це.

«Ах вя ры Бе ла ру сі і Ра сіі ў гэ тай вай не вы лі-
ча юц ца міль ё на мі жыц цяў, та му мы не мо жам 
спа кой на ад но сіц ца да блюз нер ска га жа дан ня 
апа га ніць свет лую па мяць за гі ну лых і ад на ча-
со ва — рэ абі лі та ваць на цысц кіх зла чын цаў, — 
га во рыц ца ў зва ро це. — Наш свя шчэн ны доўг 
пе рад усі мі, хто ад даў жыц цё, і ўсі мі жы вы мі 
ўдзель ні ка мі Вя лі кай Ай чын най вай ны — не 
толь кі за хоў ваць па мяць аб іх подз ві гу, але і 
ад стой ваць гіс та рыч ную праў ду і цвёр да су-
праць ста яць спро бам пе ра пі саць гіс то рыю».

На пры кан цы пар ла мен та рыі за клі ка лі ўсіх 
гра ма дзян Бе ла ру сі і Ра сіі не за бы вац ца на 
ўро кі мі ну ла га. «Не мі рыц ца са спро ба мі ге ра-
і за цыі на цыз му, усі мі сі ла мі аба ра няць праў-
ду пра мі ну лую вай ну, каб не асу джаць ся бе 
на іх паў тор. У гэ тым — за лог тры ва ла га і 
ста біль на га мі ру на на шай пла не це, бяс пе кі 
на ша га агуль на га до му», — упэў не ны пар-
ла мен та рыі.

На дзея ЮШКЕВІЧ.

Маё 9 МаяМаё 9 Мая  ��

З вы шы ні Кур га на
Гіс то рыя ад на го тос ту пра ка хан не

Дрэ ва мі ру і адзін ства па са дзі лі 
ля штаб-ква тэ ры ААН

«Пе ра мо га ста ла маг чы май дзя ку ю чы 
сяб роў ству на ро даў СССР»

Го мельГо мель  ��

Ві цебскВі цебск  ��

Га ва ры це праў ду аб тых днях
Стар шы ня Мі набл вы кан ка ма Ся мён Ша пі ра ўру чыў ве тэ ра нам квет кі і па дзя кі пад-
час ура чыс та га ме ра пры ем ства «Па кло нім ся вя лі кім тым га да�м», што прай шло ў 
Ма ла дзеч не.

БрэстБрэст  ��

Ма гі лёўМа гі лёў  ��

МіншчынаМіншчына  ��

СА МАЯ ВЫ СО КАЯ ЛЮ БОЎ

Ся мён Ша пі ра на га даў, што на кож ным 
з нас ля жыць ад каз насць за за ха ван не гіс-
та рыч най па мя ці, па коль кі з кож ным го дам 
за ста ец ца ўсё менш тых, хто ў 1945-м пры нёс 
у наш «дом» шчас це. Кі раў нік цэнт раль на га 
рэ гі ё на пра чы таў так са ма верш жы хар кі Ба-
ры саў ска га ра ё на, якая на ра дзі ла ся 9 мая 
1929 го да, «Га ва ры це праў ду аб вай не». Яе 
сяст ра і два бра ты бы лі ўдзель ні ка мі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. Ура чыс тас ці пра доў жы лі ся 
кан цэрт най пра гра май. Пад час яе і са мі ве тэ-
ра ны вы ка на лі пес ні. Удзель ні кам ме ра пры-
ем ства па ка за лі фільм, які зня ты ў воб лас ці 
спе цы яль на да 70-год дзя Пе ра мо гі.

Яшчэ ад на знач ная па дзея — мі тынг на 
Кур га не Сла вы з удзе лам ве тэ ра наў, кі раў-
ніц тва Мі набл вы кан ка ма, прад стаў ні коў гра-
мад скіх ар га ні за цый, дэ ле га цый усіх ра ё наў 
воб лас ці і го ра да Жо дзі на. Пе рад па чат кам 
ура чыс тас ці ў Азяр цоў скай ся рэд няй шко ле, 
што зна хо дзіц ца по бач, дзе ці рас ка за лі аб 
сва іх дзя ду лях, ба бу лях, на до лю якіх вы па лі 
цяж кія ва ен ныя вы пра ба ван ні. Акра мя та го, 
8 мая ў 9 га дзін ра ні цы ва ўсіх уста но вах аду-
ка цыі хві лі най маў чан ня ўша на ва лі па мяць 
за гі ну лых пад час Вя лі кай Ай чын най. Кож ны 

ра ён уру чыў ве тэ ра нам па да рун кі: пра дук-
то выя на бо ры, па сцель ныя пры на леж нас ці, 
га дзін ні кі і шмат ін ша га. А не ка то рыя — ака-
за лі ім і ма тэ ры яль ную да па мо гу за кошт 
мяс цо ва га бюд жэ ту, прад пры ем стваў. Уся го 
ж на Мін шчы не су ма вы плат ве тэ ра нам скла-
ла 23,9 млрд руб лёў.

У Мін скай воб лас ці пра жы вае 5425 ве тэ-
ра наў і асоб, што ста лі ах вя ра мі на ступ стваў 
вай ны, у тым лі ку 460 ін ва лі даў і 1084 удзель-
ні кі Вя лі кай Ай чын най, 296 сем' яў за гі ну лых 
во і наў і пар ты зан, 576 уз на га ро джа ных ор дэ-
на мі і ме да ля мі СССР за са ма ад да ную пра цу 
і без да кор ную во ін скую служ бу ў ты ле во ра-
га, 60 уз на га ро джа ных ме да лём «За аба ро ну 
Ле нін гра да» ці зна кам Лен са ве та «Жы ха ру 
бла кад на га Ле нін гра да».

Да дам, што він ша ван ні і ўша на ван не ве-
тэ ра наў ар га ні за ва лі і на мес цах: не па срэд на 
ў рай цэнт рах, ар га ні за цы ях, на прад пры ем-
ствах. Гэ та мі тын гі-рэ кві е мы, ус кла дан не кве-
так да пом ні каў во і наў і пар ты зан, брац кіх ма-
гіл, тэ ат ра лі за ва ныя і спар тыў ныя па ка зы.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ

�

Свят ка ван не Дня Пе ра мо гі ў Ма гі лё ве па ча ло ся 
яшчэ на пя рэ дад ні, ка лі на на бя рэж най Дняп ра 
раз вяр ну ла ся вя лі кае тэ ат ра лі зо ва нае прад стаў-
лен не з удзе лам са ма лё таў і па ра шу тыс таў. Па-
гля дзець яго прый шлі ка ля 120 ты сяч га ра джан. 
А 9 Мая ты ся чы ма гі ляў чан ра зам з ма лень кі мі 
дзець мі ві та лі ўдзель ні каў свя точ на га шэс ця. Ве-
тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най, якія еха лі па га лоў най 
ву лі цы го ра да — Пер ша май скай — на ра ры тэт-
ных аў та ма бі лях, су стра ка лі апла дыс мен та мі.

Цяж ка бы ло стры маць слё зы, ка лі па го ра дзе прай-
шоў «Бес смя рот ны полк». Дзе ці і да рос лыя нес лі ў 
ру ках парт рэ ты сва іх ге ра іч ных прод каў, мно гія з якіх 
не вяр ну лі ся з вай ны і да гэ туль зна чац ца знік лы мі без 
звес так. А яшчэ на ву чэн цы 42 ма гі лёў скіх школ і гім-
на зій зра бі лі па лот ні шчы па мя ці агуль най пра цяг лас-
цю 300 мет раў і на кож ным сан ты мет ры гэ тых сця гоў 
на пі са лі проз ві шчы сва іх ва я ваў шых пра дзе даў. Нес лі 
іх 850 на ву чэн цаў.

— Роў на 70 га доў та му над Рэйх ста гам уз віў ся сцяг 
Пе ра мо гі, якая каш та ва ла нам міль ё ны жыц цяў, — 

звяр нуў ся да ма гі ляў чан гу бер на тар Ма гі лёў скай 
воб лас ці Ула дзі мір ДА МА НЕЎ СКІ. — Да вай ны ў 
на шай воб лас ці жы ло ка ля 1,4 міль ё на ча ла век, пас ля 
яе ліч ба змен шы ла ся ўдвая. Мы ні ко лі не за бу дзем ся 
пра вя лі кі подз віг на шых баць коў і дзе даў, якія раз ве я лі 
міф аб не пе ра мож нас ці ня мец кай ар міі. Ніз кі па клон 
вам, ве тэ ра ны!

Па мяць за гі ну лых удзель ні кі мі тын гу ўша на ва лі 
хві лі най маў чан ня, у іх го нар пра гу ча лі трох ра зо выя 
ру жэй ныя зал пы. Да Веч на га агню і ме ма ры яль ных 
пліт на пло шчы Сла вы па кла лі квет кі. Па да рун кам 
для ве тэ ра наў стаў свя точ ны кан цэрт, які ад быў ся 
пас ля мі тын гу.

Не за ста лі ся без ува гі і тыя ўдзель ні кі вай ны, якія 
су стра ка лі Дзень Пе ра мо гі на баль ніч ных лож ках. На-
пя рэ дад ні свя та прад стаў ні кі аб лас но га і га рад ско га 
кі раў ніц тва на ве да лі шпі таль ве тэ ра наў. Яны атры ма лі 
па да рун кі і він ша ван ні, а ме ду ста но вы — сер ты фі ка ты 
на ме дабс та ля ван не.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ

�

Ніз кі па клон!

Са лют у крэ пас ці 
і на род ныя гу лян ні

Ча му ў на шы дні вой ны не 
спы ня юц ца? Ка лі ў іх браць удзел 
не толь кі мож на, але і не аб ход на? 

Чым ве тэ ра ны Вя лі кай Ай чы ны 
вай ны мо гуць да па маг чы су час на му 

па ка лен ню? Пра гэ та ў дні свят ка ван ня 
Вя лі кай Пе ра мо гі раз ва жаў Міт ра па літ 

Мін скі і За слаў скі Па вел, Па тры яр шы 
Эк зарх усяе Бе ла ру сі.

Па ча ло ся ўсё з не ча ка на га пры ез ду да баць коў жон кі іх ста рой 
сяб роў кі. Па ва ру шыц ца ў па трэб ны мо мант гэ та да па маг ло, бо для 
ся бе заў сё ды ля ну еш ся, а для гос ця хо чац ца ўсё зра біць.


